

执“党建引领”之笔 丰台区探索创新基层治理的“丰台经验”

丰台区以党建引领社会治理,推动治理重心下移、资源下沉、力量下倾,强化基层赋能,加快推进基层治理动能转换,格局转变,探索形成基层治理的“丰台经验”,为区域高质量发展提供坚强的组织保证。



丰台区战“疫”一线党旗飘扬



“时代风帆”楼宇党委设立政务服务站,打造服务企业的“直通车”



宛平街道组建志愿服务队伍,健全群防群治力量

以创新添活力 开辟基层治理“新路径”

丰台区牢固树立大抓基层的鲜明导向,推动社会治理和服务重心下移,激发了基层治理的新活力。

2021年11月,丰台区启动了“治理书记”工作机制,从机关事业单位择优选派26名党员干部,带着资源和专业下沉社区(村),以“接诉即办”为主抓手,蹲点攻坚、集中破题,为基层治理提供坚强的组织保证和干部人才支撑,增强基层治理的“原动力”。

“掌上四合院”依托居民微信群打造,覆盖了方庄地区87%以上的居民户,群众线上反映诉求,街道线下解决问题,党员带头服务本楼,家门口的事一起干,真正把精细服务送到居民身边。这一创新的社区治理模式以各种形式不断推广开来,持续在疫情防控、接诉即办、物业管理、垃圾分类等重点工作中发挥积极作用。

宛平街道在落实“街乡吹哨、部门报到”过程中,创新发展出了“院长长制”,形成“街长-片长-巷长-院院长”社会治理链条,24小时内回应居民诉求,做到事事有回声,件件有落实,解决好服务群众“最后一公里”问题。

“党建协调委员会”“在职党员回社区报到”“结对帮扶”“智能民情图”等基层长期坚持的好机制好做法,在疫情防控的关键时期发挥了重要作用。在党组织的坚强领导下,全区成立732个防控一线临时党支部,5200余个基层党组织,3万多名党员、1.1万名下沉干部战斗在抗疫前线,组织带动2900余家驻区单位、1000余家社会组织、500余支志愿服务队投身抗疫战场,主动参与卡口值守、核酸检测信息录入、秩序维护等工作;3万多名楼门长,近2万名志愿者和热心群众主动参与守

护家园行动,把防控措施落实落细到每个小区、每个楼门、每个家庭,汇聚起齐心协力共抗疫情的磅礴力量。

以服务引动力 激活基层治理“新动能”

在强化社区党组织建设的同时,丰台区坚持“强党建、促发展”,持续提升“两个覆盖”质量,扩大党在新兴领域的影响力和号召力。

如今,“时代风帆”楼宇党建已经成为党建工作品牌。13年间,入驻“时代风帆”楼宇的企业党支部从1个扩展到47个,党员从32名发展到452名,党务工作从1栋楼宇162家企业扩展到14栋楼宇1314家企业,真正“把支部建在楼宇上”。楼宇党委形成“六个一体化”工作模式,税务、工商等职能部门到楼宇“定期坐班”服务,让“有困难找党组织,有困难找党组织”成为楼宇企业的共识。市十三次党代会代表、时代风帆楼宇党委书记韩青动情地说:“我是一条通道,遇到困难的时候,企业可以来找我党委,哪怕这件事困难重重,但是通过党委这条通道去反映、去推动,企业能够看到解决问题的希望。”

新兴领域发展到哪里,党的建设就跟到哪里。丰台区成立区委“两新”工委,加大党建统筹力度,梳理制定“惠企30条”政策礼包,提升为企业服务能力,值得买、交控科技等11家“两新”组织获评市级百强“党建强、发展强”品牌项目。建成区党群服务中心1个、街乡(园区)党群服务中心22个、商务楼宇党群服务中心(站)62个并同步建立党组织,建设“小哥之家”“小憩港湾”等多个在全市具有影响力的党群服务中心,开放12个临街便利的党群服务中心,积极为新就业群体提供便捷服务,真正把党组织的“触角”延伸到社会各个方面。

在抗击新冠肺炎疫情中,在党组织的号召下,丰台区广大“两新”组织站出来了,“两新”志愿服务队、“链家社区好邻居”志愿服务队等先锋组织、银泰百货等商业企业、海底捞等餐饮企业纷纷加入抗疫队伍,快递小哥化身社区派送的“轻骑兵”,链家等中介成为社区的“守门人”,滴滴红旗方向盘志愿者成为“抗疫急先锋”,为打赢疫情防控阻击战汇聚强大的力量。

以党建聚力 打造社区疫情防控“水密隔舱”

疫情防控是对基层治理能力的一次大考。在疫

情防控阻击战中,丰台区各级党组织和广大党员干部坚定“动态清零”的必胜信心,以“起跑即冲刺”的决心,精准施策、靶向治疗,打造丰台疫情防控的“水密隔舱”。

疫情发生后,即时启动“区—街—社区—网格”并联指挥体系,区领导包片“分舱”指挥,各部门主动靠前作战,市、区、街三级下沉干部包点定岗定责,一条链条到底,“疫情不散人不撤”。针对怡海花园、草桥欣园等大型小区,制定网格化管理工作指引,优化网格设置,压实数据核查、核酸检测、人员管控、居家隔离等全链条防疫责任。“风险不出网格,责任扛在肩上”,成为丰台区防疫一线党员干部的庄严承诺。

鉴于奥密克戎毒株突变快、传播快的特点,丰台区坚持以快制快,抽调干部进驻数据排查专班,组建大学生、教师流调队伍,建立督帮结合、街镇“手拉手”工作机制,全面充实基层数据排查工作力量。优化核酸检测工作机制,明确“五个确保”目标,创新“1+1+G+M+S”街医联动模式,确保“平战转化”顺利高效。开设绿色通道,为上课的孩子、孕妈妈、行动不便人群优先采样。启动流动采样车,设置企业、学校、养老院“专场”,“上门送检”,自制扫描“神器”,开启多种暖心服务,让核酸检测更便捷、有温度。

无疫社区(村)创建工作是常态化疫情防控的重要抓手。丰台区聚焦小区(村)卡口管理,出台卡口管理工作指引,建立“丰台守门员”工作机制,实行卡口值守自查日报和值班报备制度,定岗、定责、定人,严把出入口风险防范关。不断细化政策颗粒度,“一节点一方案,一问题一指引”,针对小区(村)应急处置流程、封控区解封管理、工作人员防护等重点工作,分级分类制定30余项配套性政策措施,动态更新社区(村)防控指导手册,组织开展街镇、社区、楼门长贯通式培训,推动政策指令直达社区防控一线,形成社区防控政策交付闭环。在这场大战大考中,全区广大党员干部群众不惧艰险,连续奋战在一线,人人争当“顶梁柱”,个个争做“多面手”,共同筑起疫情防控的钢铁长城。

妙笔生花看丰台,拼搏奋斗见行动。丰台区组织工作将以北京市第十三次党代会为新起点,把服务群众、造福群众作为工作出发点和落脚点,群众的需求在哪里,基层党建创新实践就推进到哪里,不断提高基层工作能力,健全为民服务长效机制,为“妙笔生花看丰台”生动实践提供坚强的组织保证。

(丰台区委组织部)



下沉干部进入封控区协助入户采样



东高地街道开展“我为群众办实事”为小区加装休闲座椅



链家“社区好邻居”奋战在疫情防控的各个战线上